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Erí pe la amécjí se lăţise prin 
Braşovă faima, că ministeriulă 
Szapary a căc|ută, remâindă, la 
votare asupra unei interpelaţiuni, 
ca 9 voturi în minoritate.

Este faptă, că réspunsulü d-lui 
Szapary la o interpelare a depu
tatului Polonyi, din oposiţia es- 
tremă, a fostü respinsă de opo- 
siţiă cu 9 voturi maioritate. Fiindă 
adecă prea puţini deputaţi guver
namentali de faţă în acea şedinţă 
şi neputendă fi aduşi în grabă, 
ceata lui Szapary a fostă bătută 
de oposiţionaiî. Dér acestă de- 
sastru ală guvernului, orî-câtă de 
supărătorii şi ruşinătoru a fostü, 
n’a putută provoca încă o crisă 
ministerială.

Biroulă de corespondenţă a 
aflată de bine a trece acésta îm 
prejurare cu tăcerea şi a nu ne 
raporta în cursulă cjüei de eri ni- 
micü despre înfrângerea, ce a su- 
ferit’o d-lű Szapary. Dór când s"a- 
lege vr’ună guvernamentală orî se 
întemplă vre-o altă ciudeniă „pa
triotică“ nu întârc[iă nici-odată de 
a ne raporta pe largă.

N’au ajunsă lucrurile încă aşa 
de dt parte, ca cabinetului Szapary 
se fia silită a-şi da demisiunea, 
dér cele ce se petrecă de câtva 
timpii ne arată, că partida guver
namentală maghiară, ba întrega 
cameră unguréscá se află într’o 
stare de crisă. S’a veefută, încă 
de când cu votarea în afacerea 
iumorm én tării generalului Klapka, 
că în şirurile maiorităţii nu mai 
domnesce înţelegerea de mai na- 
inte şi că nemulţămirea şi neîn
crederea cuprinde în sînulă ei totu 
mai multă teremő. Er câtă pen
tru oposiţiă, ea devine totă mai 
cutezatóre şi mai agresivă.

Nu scimă încă ce s’a petre
cută în şedinţa de ieri şi de acjî. 
Dér aceste doue c[ile voră fi fără 
îndoielă dintre cele mai grele în 
viaţa de ministru a d-lui Szapáry. 
Nui destulă că a suferită alaltă- 
eri o mare ruşine, fiindă respinsă

de cameră cererea lui de a i se 
lua la cunoscinţă réspunsulü la 
interpelaţia lui Polonyi, dér mai 
este pusă şi într’o situaţiă din cele 
mai critice prin interpelarea Iu? 
Horansky, la caie a promisă, că 
va réspunde acjî.

Numitulă deputată Fa între
bată adecă, cum se va puté ca 
guvernulă se administreze venitu
rile şi cheltuelile statului în cele 
doue septemâni următâre, fără de-o 
lege valabilă, deórece legea privi- 
tore la prelungirea indemnităţii a 
apărută numai erí în fóia oficială 
ér după legea dela 1881 fiă-care 
lege intră în vigóre numai löcjile 
după publicarea ei oficială?

Lucrulă stă de faptă aşa că la 
Bl Maiu s’a terminată prima in
demnitate, ér a doua indemnitate 
se începe numai la 15 Iunie a. c. 
fiind-că n’a fostă publicată înainte 
de 1 Iunie. Timpă de 14 ĉ ile Unga
ria nu va avé dér bugetă după 
lege.

Niciodată nu i-s’a oferită opo- 
siţiei maghiare o mai bună oca- 
siune de a combate ministerulă 
Szapary şi de voră merge lucrurile 
totu aşa înainte, lui Szapary în 
adeveră nu-i va remáné alta, de- 
câtă de a se retrag 3.

Triumfulă de alaltăeri ală opo- 
siţiei maghiare asupra guvernului
i se va sui acesteia la capă şi va 
contribui, ca crisa parlamentară 
se isbucnéscá mai curendă.

Şi este bine aşa, căci cu câtă 
şovinismului maghiară devine mai 
îngâmfată, cu atâtă mai multă se 
apropiă de punctulă acela fatală, 
de unde nu mai este suişă, ci nu
mai scoborîşă!

Deputaţia română la Viena.
Mâne se împlinescă optu 

de când deputaţia a sosită în 
Viena; deja de doue t île cea mai 
mare parte din membri ei s'au 
reîntorsă acasă —  şi noi încă totă 
nu scimă, ce conţine memoran
dulă, pentru a căruia presentare

au ostenită aţâţi fraţi de ai noş
tri păna la „Beciu“.

Numai atâta scimă acjî cu si- 
guritate, ca deputaţia n’a fostă 
primită de Majestatea Sa,, că n’a 
fostă primită nici măcară o dele- 
gaţiă a ei şi că în urmă d-lă 
Dr. Ratiu a predată memorandulă 
şefului cabinetului cancelariei îm
părătesei, care l’a trimisă apoi 
„sigilată“ guvernului angurescă.

Despre cuprinsulă memorandu
lui aflarămu cam în generală — 
lucru curiosă —  mai întâiu numai 
dela biroulă de corespondenţă un- 
gurescă oficiosă din Pesta. Etăce
i se împărtăşesce numitului birou 
în privinţa acesta, din Viena:

„Dr. R  a ţ i u, conducătorulă deputa- 

ţiunei, a predaţii memoriulQ în mâna 

preşedintelui cancelariei de cabinetă, ba

ronii B ra u n , împreună cu o scrisore, 

în care îlti rogă, în numele deputaţiunei, 

ca memorandulă să-lă înainteze Majes- 

tăţii Sale. Braun a primita memorandulă, 

promiţendă deputaţiunei, că-lQ va şi 

preda Majestăţii Sale. Memorandulă va 

fi trimisă aoum guvernului ungurescD, 

pentru a-şî face drumulă ofioiosă. Me

morandulă este scrisă în limba germană, 

maghiară şi română şi conţine plângeri 

în contra violării legei de naţionalitate; 

arată apoi procederea guvernului ungu- 

reşcă dela 1867 îneoce, prin oare prooe- 

dere Românii îşi vădă vătemate dreptu

rile loră de naţionalitate. Postulate, pro- 

gr amu, seu idei privitor e la o eventuală 

nouă alcătuire său schimbare a raporturiloru 

de drepţii publică ale monarchieif memorau- 

dulii nu conţine“ (??)

autonomice şi de limbă, şi cum s’a pu

tută întâmpla, oa veneticii să cuprindă 

în Croaţia ună tărâmă atâtă de însem

nată ? In totă oasulă, retragerea în pasi

vitate a partidei-obzor a contribuită 

multă, ca politica guvernului să dobân- 

descă ună resultată electorală aşa de 

însămnată.
*

Soirile sosite din Italia nu ne lă- 

murescu încă pe deplină asupra situaţiei 

cabinetului Griolitti. Nu se scie încă si

gură, decă parlamentulă va fi disolvată. 

Se 4ice, că GKoiitti a avută o între vor

bire cu Sonnino, conducătorulă centrului 

dreptă şi că la casă, dâcă se va pute sta

bili o înţelegere între ei, atunci disol- 

varea va fi de prisosă. Decă insă nu-i 

va succede a stabili o înţelegere cu 

Sonnino, şi decă camera nu va vota pro- 

visoriulă de şese luni cerută de guvernă : 

atunci e greu a se sci, ce atitudine va 

lua regele Umberto ? Eiă, seu va trebui 

să concedieze cabinetulă, ori va trebui 

să împuternicescă pe guvernă a disolva 

camera, a fixa aiegerl nouă şi a aduna 

oontribuţia în timpulă provisoriului.
*

„Hamburgisohe Correspondenz“ a- 

duce din isvorO sigură soirea, că intel- 

nirea imperatului Wilhelm cu Ţarulu 

se va întâmpla în Kiel, în 7 Iunie. Se 

4ice, că Ţarulă are de gândă să mârgă 

la Kiel pe yachtulă „Steua polară“, se 

petrecă acolo o 4*» oa ospe ală împăre- 

tului germană, âr sâra să se reîntorcă la 

Copenhaga.

(JH O N ICA  P O L IT IC A .
— 22 Maiu (3 Iunie).

Politica maghiară, representată în 

Croaţia prin banuiă Kuen-Hedervâry, 

folosindu-se de tote mijlooele de corup- 

ţiune şi de terorisare, a raportată o în- 

sămnată victoriă la nouele alegeri in 

Croaţia. Până acum partida naţională, 

seu a guvernului, a câştigată 6â mandate. 

Nu scimă, cum să ne esplicămă acestu 

faptă tristă pentru Croaţii, cari pănă 

acum au luptată cu atâta energiă şi stă

ruinţă întru susţinerea drepturiloră loră

Desastrulu d-loru Szapâry-Banffy.
Şedinţa de alaltaerl a dietei ungu

resc! a fostă una din cele mai furtunose. 

Oposiţia a purtată erăşl o luptă vehe

mentă contra guvernului, care s’a sfir- 

şită c’ună desastru ală ministrului-preşe- 

dmte Szapary şi ală preşedintelui came

rei br. Banffy. Etă ouprinsulă discuţiunei: 

Ministru-preşedinte, conte Szapary: 

Onor. d. deputată Greza Polonyi m’a in

terpelată din causa unoră împărtăşiri ale 

4iarului germană „Hamburger Nach- 

nehten“ asupra Ungariei, pe cari acesta 

4iară le-a adusă sub subrioa de „Austria“ 

şi „afaceri austriace*. Şi eu ţină că nu-

F0ILETÜNÜL „ÖAZ. TRANS.«

M o ş i i .
Originea acestei serbări populare se 

perde în cutele negur6se ale timpuriloră. 

Ca la fiă-care amintire, ori datină, legenda 

şl*a pusă şi aici pecetea ei. Ca ună sgo- 

ffiotâ al cărui ecou vine din depărtare, 

slabă, slabă de totă, totă aşa, ne distinsă 

peroepemă svonulă, ce oiroulă asupra a» 

castei datine, scumpă nouă Româniloră.

Istoria, nici ea nu e sigură asupra 

acestei datine. Unii cronicari o spună 

hitr’ună felă, alţii vină de contra4ică 

cele spuse de predecesorii loră, aşa că 

nimicii positivCi nu avemă în acestâ pri

vinţă. Cestiunea e încă contraversată şi 

neesplorată bine. fiind lăsată în voia în- 

tâmplăriloră şi a legendeloră cu diferi

tele lora variante, ce în haosulfi vremei 

se vorfi zemisli, face, preface, schimba 

şi amesteoa la ună locă, pănă ce va 

veni mâna migălosă a unui cercetătoră 

folk-loristă, care se ne înfăţişeze într’unu 

studiu amănunţită diferitele legende des

pre originea acestei serbări, cânteoele, 

credinţele, eresurile şi prejudiţiile ce le**fc 

făurită în decursult» aniloră fantasia, 

evlavia şi bigotismulă poporului ro

mână.

Pănă atunci pentru a veni în aju

toră acelui condeiu oercetătoră, fiă-ne 

permisă de a înfăţişa în chipă modestă 

cetitoriloră noştri cele ce au putută a- 

junge la urechile nostre despre una din 

datinele multe şi frumose, ce le are acelă 

popord, în ale căruia vine curge nobi- 

lulă sânge ală vitejiloră oşteni ai lui 

Trai b ni).

Bătrânii şi frumos povestitorii, cari 

au apucată alte vremuri şi ală cărora 

numără să împuţineză din ce în ce, ne 

raporteză pură şi simplu tradiţiunea ce 

li-au transmi so părinţii lorii, cari şi ei 

la rândulă loră au primită sciri dela 

moşii şi strămoşii loră. Ei ne spună 

astfelă :

Era o vreme depărtată. Pe timpulă 

când acesta pămentă era invadată în 

fiă-ce 4i de alţi barbari. Sărmanii Români,

nici ună momentă alü esistenţei loră nu 

l’au petrecută în linişte şi pace: ciocniri 

continue, răsboiu mereu, nelinişti, în

călcări de ţeră, robia cu tóté urmările 

ei, acésta a fostă partea loră dela înce- 

putulă începutului, ca naţionalitate, ca 

poporă. Tatarii mai cu semă aveau dese 

ciocniri cu Românii. Intr’ună rendă, pe 

la începutulă primăverei, cam aprópe de 

Sâmbăta morţiloră, aceşti barbari au 

venită asupra Bucuresciloră, ridicându-şi 

corturile loră la marginea oraşului, chiar 

unde sa face astăzi tergulă moşiloră. Cei 

din oraşă, împreună cu şefulă oştirei, 

le-au eşită înainte spre aşi apăra vatra 

străinoşescă. O luptă se încinse, o luptă 

sângerosă, din oare Românii eşiră învin

gători. Hordia tătară fu distrusă cu 

desăvârşire, o parte ucisă, o parte îm

prăştiată şi alungată pănă dincolo de ho

tarele moşiei românesc!. Că4useră mulţi 

din tâlhari, dór şi din ai noştri — săr

manii — mulţi nu mai vă4ură lumina 

4iiei şi mânosulă câmpă şi imaşulă şi 

oile sale.

Victoria fu scumpă plătită. împre

jurimile Bucuresoiloră erau prefăcute în- 

tr’ună cimitiră unde alăturea ou ună 

moviloiu de leşuri tătăresc! stătea în

tinsă ună voinică română cu sângele 

caldă, îmbrăţişându-şl arma.

După alungarea barbariloră, părinţii 

şi rudele celoră oă4uţî în luptă, veniră 

cu toţii spre a-şi îndeplini una din cele> 

mai sacre şi ultime datorii ce li se mai 

cuvinea, ca omeni.

înmormântarea vitejiloră, cari şi-au 

vărsata sângele pentru apărarea moşiei, 

se făcu negreşita ou o pompă deosebită, 

căci nu era vorba aci de înmormântarea 

unui singură omă ; nu era familiă, care 

să nu fi avută a plânge pe ună tată, 

ună fiu, frate séu rudă şi negreşită ser

barea lua ună caracteră mai imposantă, 

şi mai solemnă.

Aceleaşi regrete şi recunoscinţe rea

dună pe toţi locuitorii din oraşă după 

trei şi nouă 4iîe> după şese săptămâni şi 

după ună ană, întru amintirea sufleteloră
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mirea acesta este neoorectă, dór n’are 

dreptü d-lü deputatü că s’ar întrebuinţa 

numai din rea voinţă, şi din dispreţă 

faţă. cu Ungaria. Am véc^utö o scrisór 

a redactorului numitei foi, în oare acesta 

recunósoe, că numirea cuviinciosă este 

„monarchia austro-ungară“. Nu credü a 

fi. cu scopă de a refusa 4*aru û  ̂ „Ham- 

burger Nachrichten“ debitulü poştală, 

cum oere d. deputatü. De aceea m’am 

adresatü la unulă, oare stă în legătură 

cu redactorulü lui, ca să-lă facă atentü, 

oă numirea, de care se folosesce este ne

corectă şi în urma acesta sosi sorisórea 

memorată. Declarü, că nu voiu să mă 

depărteză prin ameninţări şi măsuri de 

rigóre dela usulü de pănă acum. (Ce 

usü ? De ce se detrage mai tuturoră foi- 

lorü din România debitulă postalü, décá 

nu pentru a ameninţa şi a lua mésurí 

de rigóre? — Red. „Graz. Tr.)w Suntü con- 

vinsö că acea foiă va recunósce încorec- 

titatea şi fără ameninţări din parte-ne, şi 

va întrebuinţa în viitorii numirile corec

te. Putându-se dér ajunge soopulü şi pe 

calea acesta, rogö onor. cameră, să-mi 

ia la cunoscinţă răspunsulă.
Geza Polonyi cpse, că casulü cu „Ham

burger Nachrichten“, care se 4î°e a fi 

organulă lui Bismarck, l’a citată numai 

ca simptomă. Răulă principală ínsé este, 

că corpulü diplomaticii, nu vrea sé scie 

nimicii de Ungaria şi nu îngrijesce de 

representarea intereselorü Ungariei. La 

ambasada din Hamburg se oetesce firma: 

K. K. oestereichische Gesandtschaft. ş. a.

— Critică apoi pe Szapary, pentru-că 

vró sé pacteze cu imü diaristü din afară, 

4ice oă politica lui e fără energiă şi 

tactă, de aceea îi voteză neîncredere şi 

rogă camera, ca sé nu ia la cunoscinţă 

réspunsulö séu. (Aplause sgomotóse în 

stânga).
Ministrulă Szapâry se rogă sé-i se 

ia réspunsulö la cunoscinţă.

Oposiţia cere votarea nominală. Pre

şedintele br. Banffy 4ioe> că în sensulă 
disposiţiunei regulamentului nu e admisă 

aici votarea nominală. Polonyi combate 

părerea preşedintelui. Contele Ludovică 

Tisza o susţine. încercarea lui nasoe 

mare sgomotü în sínulü oposiţiei. Se 

auriră strigăte: La ordme! D-tan’ai sé in

terpretezi regulamentulă! Se încinge o 

cértá înfocată între Tisza, luliu Lukács, 

Csanády şi cont. Gabr. Karoly. Tisza le 

face imputări acestora, că lü íntrerupű 

Lukács: Eu voiu întrerupe, când ’mi va 

plăce, de ai fi de-o sută de ori contele 

Tisza. Cont. Károlyi: Du te la Seghedinű 

pe cheiu şi porunoesce acolo ! Preşedin

tele chiamă la ordine pe deputaţii opo- 

siţiei, dér pe contele Tisza nu. Ales. 

Csanady: Chiămăm0 şi noi pe preşedin 

tele la ordine. (Mare şi îndelungaţii sgo- 

motă în drepta şi ’n stânga).
In fine Banffy trebui sé cedeze, după 

oe mai vorbi şi Eötvös şi Apponyi, şi 

dispuse sé se facă votarea nominală a- 

supra întrebării: décá ia, seu nu la cu-

celorü, cari şi-au dată viâţa pentru va

tra lorö.
Parastasulö aşa adunările po

porului întru amintirea celorü morţi sé 

suocedă cu punctualitate la aoeeaşi epo

că, când gloriósa luptă avu looü, dér... 

timpulü oare şterge tóté, a ştersă încetă- 

íncetö durerea, ştergândă apoi şi amin

tirea aoestui sentimentă, care se resim- 

ţia în cei d’întâiu ani, aşa că în cele 

din urmă adunările acestea anuale aveau 

mai multü unö caracterö de distracţie, 

plăcere, repausö şi petrecere.

Negreşită, că acolo unde e adunare 

mare de poporö, sosescü şi negustori cu 

cele neoesare la asemenea ocasiuni; ser

barea aşa cüs& piosă se transformă în- 

cetö-íncetü în unü băiciu mare anualö. 

Negustorii soseau cu diferite mărfuri ne

cesare.
Poporulö română are o datină fórte 

vechie, că pomenile în amintirea morţi- 

loră se faeü cu óle, străchini, doniţe, 

ulcióre, cruci şi cu altele de soiulă as- 

tora. La începută acestă felă de obiecte

noscinţâ camera răspunsulăjd-lui Szapâry 

la interpelarea lui Polonyi? Şedinţa să sus

pende pe cinci minute. Se cetesce catalogul. 

In cele din urmă preşedintele face cu

noscută următorulti resulfcafcă : Intre 451 

deputaţi verificaţi (preşedintele n’a vo

tată) au votată cu da 95, cu nu 10â ; 

absenţi au fostă 251 deputaţi. Camera 
ri’a luatu aşaderâ la cunoscinţă; respunsulu 

d-lui Szapâry. In urma acesta trebue să 

se pună acestă răspunsă la ordinea qfilei 

şi o propunere în privinţa 'acesta îmi 

voiu lua voiă a face în şedinţa de mâne. 

(Mare mişcare şi sgomotă în t6te păr

ţile. Strigăte : Szapâry trebue să-şi dea 

dimisiunea ! Ministerulă a oăcjută!) In 

cele din urmă, camera se învoesce, oa 

propunerea din vorbă, să se facă în şe

dinţa următore.

S C I 8 IL E  Q ILEI.
— 22 Maiu (3 Iunie).

Imormentarea Episcopului Melchisedecâ. 
Cetimă în „Timpulă“ de Miercuri: Ser- 

viciulă religios afost oficiat de episoopii de 

Huşi Dunărea de jos,de archiereii Valerian 

Râmniceanu, Ioanichie Băcăoanulă, Do- 

softeiu Betoşăneanulă, lrimia Gălăţeanu 

şi Timuşă Piteşteanu, precum şi de în- 

tregulă cleră din Romană. Corulă mi

tropolitană din Iaşi a cântată tristele şi 

emoţionătorele arii ale prohodului. Tru

pele, sub comanda d lui generală Pilată 

au dată onorurile militare cuvenite dem

nităţii ilustrului defunctă. Delegaţiunile 

erau la numără f6rte mare şi anume: 

delegaţiunea Senatului, a ministerului 

culteioră, a Academiei, a semiuarieloră 

din Iaşi şi Galaţi, şeolele publice şi şcola 

de agricultură. Discursuri au fostă ros

tite de d-nii: Gr. Tocilesou, C. Erbi- 

ceanu din partea facultăţei de teologiă,

G. Erbiceanu din partea seminariuiui 

Veniamiu din Iaşi, Vicol Dornescu din 

partea seminariuiui locală, N. Ionescu 

ca romaşcană, Mavriki şi Moise Pacu. 

Intre corone se observa una a Se 

natului, a Academiei, a judeţului şi a 

comunei Romană, a seminareloră din 

Galaţi şi Iaşi, a oomunităţei armene, a 

israeliţiloră, a şcolei de copii et?. Parada 

a fostă terminătâ la orele 6.

— x—

Diletanţii români din Orăştiă ni-au

dată în timpulă din urmă frumose do- 

vecji despre zelulă şi activitatea loră. 

Eri seră, 2 luniu n. o., ei au [arangiată 

în Orăştiă deja a treia representaţiune, 

jucândă pentru prima 6ră comedia în 5 

acte „Petulantulă“, tradusă în românesce 

de I. St. Şuluţă. Nu cunoscsmă încă suc- 

cesulă acestei representaţiunî, la totă 

casuîă însă zelulă ce-lă desv6ltă acestă 

societate merită atenţiunea nostră şi nu 

vomă pierde ocasiunea de-a arăta mai 

pe largă importanţa, ce trebue să li-se 

dea unoră reuniuni de asemenea natură.

— x—

Societatea „Tinerimea Homână“, a

se cumpără pentru pomeni, mai târziu 

negoţulă se lăţi, omenii cumpărară şi 

pentru trebuinţele casnice. Cu timpulă 

sosiră şi alţi negustori ou alte mărfuri, 

oa lipscănie, mărunţuşerii, unelte trebui- 

tore agriculturei, cu de ale mâncărei şi 
băuturei. „Deprinderea e o a doua na

tură“, 4ice ună proverbă; atâtu capitala 

câtă şi negustorii s’au deprinsă cu acostă 

serbare şi deci rămase pănă în 4iua de 

a4l obiceiulă de a se ţinâ acestă tergă 
anuală în modă regulată la îneeputulă 

primă-verei, cam aprdpe de Sâmbăta mor-

ţiioră, dată când după, dogmele biseri- 
oesci se serbeză pomenirea celoră răpo 

saţi, părinţi, fraţi, moşi, strămoşi şi ru

de de ale nostre.
De obiceiu, aniversarea târgului Mo- 

şiloră se face în săptămâna, ce prece- 

deză Rusaliile. Acestă tergă, după cumă 

e soiutu de toţi, de mică şi mare, bă

trâni şi tineri, e sărbătorită în tote ora

şele ţârei, cum trebue a se sărbători o 

ast-felă de amintire naţionale.
(„Românulă“.)

serbată eri în 21 Maiu, a XV  a aniver

sare a fundărei sale în Palatulă Ateneu

lui. Serbarea s’a deschisă la 2 óre p. m. 

de preşedintele Societăţii, d-lă Petre Po- 

povicl printr’o ouvéutare îa care arăta 

soopulă şi mersulă Societăţii. D-lă Ră- 

dulescu-Niger, membru ală socităţii, şi-a 

desvoltată conferinţa sa întitulată „Seri 

itori, Cititori şi Critici“. In urmă s’a pro

cedată la distribuţiunea premiiloră la e- 

levii şi elevele învăţământului primară, 

cari s’au distinsă la ooncursulă ţinută de 

societate în anulă acesta.

—x—

Concertü in Satulü-nou. Luni séra, a 

doua 4i de Rosalii (5 Iunie 1892), se va 

arangia în grădina cafenelei M Alexiol 

din Satulă-nou (Reva-Ujfalu) ună ocn- 

certă ou următorulă programă: 1) „Vis- 

colulă“, arie de Dürnerr, esecutată de 

coră bărbătescă. 2) „Portretulă“, arie de

H, Janda, solo esecutată de d-lă Traiană 

Gugulean cu aoompaniare musioală. 3) 

„Ţiganca“, cântecă poporală, arie de A. 

Sequens, esecutată de coră bărbătescă.

4) „Jidanulă călare“, anecdotă poporală 

de Th. Speranţă, declamată de d-lă Sava 

Săcoşan0. 5) „Frun4ă verde,“ cântecă 

poporală, aria de Sequens, esecutată de 

coră bărbătescă. 6) „Hai leliţă“, cântecă 

poporală, arie de D. Cupşa, esecutată 

de coră bărbătescă. 7) „Ală vânătorului 

bună rămasă“, arie de Mendelssohn, e- 

secutată de coră bărbâtescă. După con

certă urmeză dansă. O parte din veni- 

tulă curată se va da Sooietâţii „Cruoea 

Roşiă“, ér restulă se va folosi pentru 

organisarea corului vocală.

—x—

Esposiţ;a din Berlinü. Se sorie din 

Berlină, „Gazetei de Francfort“, că gu- 

vernulă germană ar prefera în loculă 

unei esposiţiunl universale la Berlină, o 

esposiţiune reservată puteriloră triplei 

alianţe. Se teme de abţinerea Franciéi, 

şi de-o participare insuficientă din partea 

Rusiei. Pe de altă parte, are motive să 

orédá, că popórele din ţerile meridionale 

şi din statele de peste oceană, n’ar lua, 

la esposiţiunea făcută la Berlin, o parte 

aşa de largă, ca aceea, care au luat’o la 

esposiţiunea din Parisă.
— x—

Românii şi esposiţia din America. Un 

mare numără de industriaşi români (Ro

mânia) s’au înscrisă de a lua parte ou 

produsele loră la esposiţia universală 

dela Chicago din 1893.

—x—

Streinii în Francia. Gazeta „Note 

Diplomatlque“ publică statistica streini- 

loră în Francia. Ei suntă în numără de

I.006,678, dintre cari 5 la sută contra- 

vină disposiţiuniloră decretului din 1888, 

care le impune obligaţiunea de a-şl de- 

clara“reşedinţa loră, identitatea şi na

ţionalitatea; etă împărţirea din punctulă 

de vedere ală naţionalităţii: 371,345 bel- 

lgienl. — 295,741 italieni. — 84,224 ger

mani. — 80,377 elveţieni. — 67,724 spa

nioli. — 33,166 luxenburgezl. — 25,334 

englesi. —12,700 austro-ungari. — 12.073, 

7.411 americani de nordă . — 1.696 

turci. — 1.604 svedezl şi norvegieni.

— 1.314 greci. — 1,259 români. — 

733 danezi. — 724 brasilienl eto. 

De adăogată la acésta 51 chinezi, 

49 japonezi, 1 dahomeian, 2 nubienl, 2 

napolitanl, 3 indieni, 3 abisiuieul, 3 gua- 

lemalenl, şi 23 străini de naţionalităţi ne

cunoscute.

—x—

Viţa americană in Homânia. Se 4ice, 

că este vorba a se constitui în Româ

nia o societate de mai mulţi capitalişti 

străini şi români în scopă de a recon

stitui podgoriile distruse, cu viţe ame

ricane. In Franoia deja esistă o aseme

nea sooietate ou ună capitală de mai 

multe milióne, care a începută a lucra, 

luândă întreprindere pentru începută, o 

suprafaţă de peste 1200 heotare în trei 

centre mai viticole din Francia meri

dională.

—x—

0 ceremoniă. Sâmbătă la 16 Maiu v. 

s’a făcută în Constanţa, la oimiterulă la-

tolică, înmormânterea osăminteloră sol- 

daţiloră franoesl, morţi pe aoele locuri 

la 1854 pe timpulă răsboiului din Cri- 

mea. Osémintele acestea au fostă găsite 

la facerca săpăturiloră pe malulă mărei 

pentru fundaţiile Cursalei. Ceremonia 

s’a săvârşită în presenţa oonsulului fran- 

cesă, a celorlalţi consuli străini, a auto- 

rităţiloră civile, a ofiţeriloră superiori şi 

inferiori din garnisóná, cum şi a unui 

publică numărosă. Onorurile militare s’au 

dată acestoră rămăşiţe ale vitejiloră sol

daţi franoesl de cătră o companiă de 

vânători cu drapelă sub comanda loco

tenentului Anastasiu, două plutóne de 

roşiori sub comanda căpitanului Mari- 

nescu şi o secţiă de artileriă. — Lasoo- 

borirea osăminteloră s’au trasă trei salve 

de artilerie. — Parada a fostă coman* 

dată de căpitanulă Demetrescu din vâ« 

nătorî. Cu acéstà ocasiune a sosită în 

portulă Constanţei şi ună vaporă de 

răsboiu fr&ncesă, pentru a fi faţălaoon- 

ducerea la definitiva locuinţă a rămâşi- 

ţeioră soldaţiloră franoesl.

—x—

Trei esplosii în Francia. In două fa

brici din Commentry lângă Montluçon, 

s’au întâmplată nisce esplosii teribile, 

cari deşi n’au omorîtă pe nimeni, dér 

au pricinuită mari pagube materiale. 

Totă lumea e de părere, că autorii a- 

cestui atentată suntă anarchiştl. — îna

intea caseloră a doi locuitori notabili 

din Parisă s’a întâmplată dilele trecute 

doué esplosii, datorite relei voinţe; au 

fostă mari pagube materiale. Populaţia 

Parisului e fórte emoţionată. — La Cha- 

lons, şâse soldaţi de artilerie transpor

tau ună cazană plină de prafă de puşcă, 

Pe drumă aprin4ându-si ţigara ună sol

dată, scăpâ o seînteie în cazană. Pulbe

rea de puşcă se aprinse şi esplodâ; 

patru dintre soldaţi au fostă ucişi, ér 

ceilalţi doi suntă în agonie.

—x —

Cununiă. D-lă Ioanu Sâmpăleanu, în- 

văţătoră în Săloudă şi d ra Victoria Ma- 

noviciu, fiica preotului română gr. or. 

din Chesleră, se voră cununa la 25 Maiu 

v. o. — Să fiă în céíü cu norocă !

Din dieta ungurâscă.
In şedinţa dela 31 Maiu n. s’a în

tâmplată ceva rară în analele parlamen

tului ungurescă. Anume, la îneeputulă 

şedinţei, punându-se la votă proiectulü 

do resoluţiune alăkossuthistului Irány i 

Daniel cu privire la egala îndreptăţire 

confesională şi libertatea reiigionară fără 

deosebire de oofesiune, camera a votatft 

unánimü proiectulă acesta. Sfîrşindu- 

se cu acésta desbaterea generală asupra 

budgetului culteioră, s’a treoută la des

baterea specială.

La posiţia „consiliulă instrucţiunii 

publice a ţării“ a vorbită mai întâiu 

T h al yKalman.care recunoscu necesitatea 

unei astfelă de corporaţiunl, îşi esprimă 

însă nemulţumirea cu modulă de ceusu- 

rare a cărţiloră didactice.

Ministrulă C s ák y  declară, că ast

felă de necorectităţî n’au putută sé fiă, 

deóreoe comisia de supraveghiarea oen- 

surărei oărţiloră, procede fórte striotö.

La posiţia „educaţia poporală şi 

inspectori şcolari“, vorbesce B er g er Ig* 

nacz, despre starea inspectorilor« şco- 

lastici. Elă argumentézá, că aşa cum este 

acum, instituţia acésta nu corespunde 

scopului. Inspectori şcolasticl nu potü fi 

numiţi, decâtă bărbaţi de specialitate, în 

trei grade: inspectori supremi, inspeo- 

torî şi sub-inspectorî. In cercuri mai 

mari li se póte da şi câte ună praoti- 

cantö.

O k o lio s á n y  László susţine, că in

spectori şoolasticl n’au nioi măcară atât 

timpă, oa să visiteze barămă odată fiă- 

care şc01ă ; suntă pre ocupaţi cu redao- 

tărl de rapórte. Trebue deci mulţitft na* 

rnărula loră. Sosirea la scolă a inspec

torului tot-déuna se scie înainte şi de 

aceea învăţătorii facă ordine ou băeţii'şi 

presentă şcola, decă nu oa esemplară, 

celă puţină ca mulţumitore, aşa că in-
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«pectorală are totdéuna înaintea ochiloră 

séi ună ohipö falsă.

C sáky  réspunse, oă împărtăşesce 

propunerea de a se spori numărulă in- 

spectorilorö şcolasticî. Pentru cancela

riile inspectoriloră se voră înfiinţa posturi 

de inspectori adjuncţi, pentru care scop 

& preliminată 6000 fl.

La posiţia „universitatea din Buda

pesta“, T h a ly  Kalman, luândă cuven- 

tulü, vorbi pentru autonomia universi

tăţilor. De asemenea vorbi şi pentru 

eoóterea administraţiei spitaleloră de sub 

jurisdicţiunea ministerului de interne, pro- 

punénda ca spitalele să se pună sub 

grija ministerului de culte.

C sáky  réspunse,, că, este aplecată 

a ridica plata profesoriloră de universi

tate şi va lua disposiţiunl şi ou privire 

la spitale.

S ágh  Gyula, luândă cuventulă de

clară, că în multe privinţe e de acordă 

cu politica instruoţiunei publice a minis

trului Csaky.

K ö rö s sy  Sándor doresce, ca învăţă- 

méntulü universitară sé se facă pe viitor 

în spiritü naţionala (maghiară) şi sciin- 

ţele încă sé se propage în acestü spi

ritü. Yorbindă despre manualele di- 

daotiee cjise, că elevulă trebue să-şl facă 

mai întâiu conceptulă în limba germană, 

apoi să-lă traducă pe unguresce, ca sé 

potă stabili adevératulü înţeles. Profesorii 

universitari unguri se închină literaturei 

germane, pe când literatura franeesă ar 

fi mai aprópe de spiritulă maghiara. 

Pretinde esamene mai stricte, fiindcă 

numai astfelă are înţelesă ştergerea 

doctoratului.

In şedinţa dela 1 Iunie s’a conti

nuata desbaterea asupra budgetului de 

oulte. La posiţia „gimnasiile“ a vorbita 

Horváth Gyula, 4‘C®G(̂  între altele, 

că în şcoJele medii de acjl tinerimea se 

cresce în spirita servilă, fără iubire 

de libertate şi independenţă şi ea îşi 

basézá cariera vieţii pe speranţa unei 

pensii.

P á zm án d y  Dénes vorbi despre 

Teresianum. Stările dela acestü institute», 

(jise oratorulü, suntă contra legii şi nu 

potö sé aibă durată nesce raporturi, cari 

prescriu, ca cu o parte a fondului reli- 

gionarö din Ungaria sé se susţină în 

stéinütate ună instituta contrara statului 

unguresoQ. Stipendiile se dau la astfelă 

de tineri, cari niol nu sciu unguresce. 

Pe învăţarea limbei maghiare nu se pune 

pondft nici aici, nici la academia orien

tală. întrebă pe ministrula, când va a- 

duce în Ungaria, Pazmaneulă dinViena? 

Desaprobă impunerea învăţărei limbei 

garmane, fiind unü periculă pentră „na

ţiune“. Kossuthistulă deputată (jise apoi, 

c& e forte tristu, că mai esistâ astfelă de 

şcole medii, în cari limba de propunere nu 

e esclusivü cea maghiară.

Ministrula C sâky , luândă cuvén- 

tulfi c}ise, că va restringe propunerea 

limbei latine, accentua însă din nou fo- 

losulft învăţărei limbei germane. Cu pri 

vire la Pazmaneu, ministrula 4*se? °& 

Ungaria nu se póte ingera în cestiunea 

acésta, deórece cartea fundaţională cŞ.ice, 

că Pazmaneulă să fiă în Viena.

„Uuiunea Franciéi creştine“.
0 grea lovitură a suferita (Şilele tre- 

oute partida clericală-monarehică din 

JYanoia. Papa trimisese preşedintelui Con

gresului catolica o depeşă, în oare îşi 

esprimâ dorinţa, ca Franoesii catolici sé 

se împace ou Republica. Depeşa însă pe 

care o primi d-la Chesneloug, a fostă 

urmată de una nesuooesă aprópe desă

vârşita alü partidei clerioale-regaliste la 

nouSle alegeri munioipale.

Organula archiepiscopului de Parisă, 

„Le Mond“, ă auunţată în mai multe 

îândurl, că Chesnelong, preşedintele co

mitetului „Uniuuei Franciéi creştine“ şi 

vice-preşedinţii Keller şi d’Herbelót au 

împărtăşită oardinalului Richard, archie- 

pisoopö de Parisu. intenţiunea loră de-aşi 

4a dimisiile. Nu multa după aoesta s’a 

Jlţită soirea, că comitetulö s’a disolvata.

F6ia regalistă, „Gazette de France“ pre

vestise deja cu două 4de înainte dimi

siile celoră trei persone din fruntea co

mitetului, dreptă o urmare a insistenţe - 

loră Papei, pentru împăoarea ou Re- 

publioa.

Chiar disolvarea comitetului „Uni- 

unei Franciei creştine“ începuse deja de 

câteva săptămâni, adecă din momentulă, 

când era vorba să se adreseze ună ma

nifestă alegătoriloră munioipall catolici. 

Neînduplecaţii regaliştl, cari erau în 

fruntea comitetului, nu voiau să ţină s6mă 

de aspiraţiunile loră dinastice. O mino

ritate a protestată în potriva acestei in- 

tenţiunl, er când acesta nu folosi nimică, 

şese dintre membri comitetului, în frunte 

ou socialistulă creştină, conte de Mun, 

s’au retrasă.

Definitiva disolvare a „Uniunei“ era 

deci numai o oestiune de timpă, deorece 

clericalii, din cari se compunea „Uniu

nea“, nu puteau să mai continue multă 

timpă a se impotrivi dorinţeloră esprese 

ale Papei.

In urma acesta „Uniunea Franciei 

creştine“ a treoută din vieţă la morte. 

Pe viitoră, partisanii contelui de Parisa 

şi ai prinţului Yictoră NapoleonG, ră

mână lipsiţi de puterniculă sprigină ală 

religiunei. căci biserica nu mai voesce 

să servescă pretendenţiloră, ca o treptă 

spre a ajunge ei la tronă. Urmarea a- 

cestei lipse de sprigină va fi, că cele 

două partide mouarchice, adecă orlea- 

niştii şi bonapartiştii, voră trebui să o- 

pereze pe viitoră isolate, lipsindu-le legă

tura intereseloră religiose.

Adurmita în Domnulă „Uniunea 

Franciei creştine“ era întemeiată de car- 

dinalulă archiepiscopă ală Parisului şi 

avea de scopQ a sprigini interesele cato- 

liciloră prin ÎDfiinţărI de reuniuni locale, 

prin infiuinţărl la alegeri ş. a. Disolva

rea ei a fostă pricinuită prin contopirea 

intereseloră catolice cu interesele mo- 

narchic.e.

Spitale rurale în România.
In  camera română a depusă 

d-lă Vidraşcu următorulă proiectă 
de lege, care s’a şi distribuită de- 
putaţiloră:

Art. 1. Se voră înfiinţa în timpă de

6 ani 98 spitale rurale, sistemă pavilio- 

nară, cu 22 paturi fiă-oare, în diferite 

localităţi ale ţărei, repartisându-se aceste 
spitale după numărulă loouitoriloră din 

fiă-care judeţa.

Art. 2. Pe fiă-care ană se voră con

strui şi instala câte 20 spitaluri rurale 

pănă la complectarea acestora 98 spitale, 

inoependă cu localităţile, unde esistă o 

mai mare lipsă de spitaluri.

Art. 3. Pentru construirea, instala

rea şi întreţinerea spitaleloră rurale se 

cre^ză ună imposită sanitară dela 1 la 

sută asupra venituriloră funoiare rurale 

şi urbane şi de o decime asupra licen- 

ţeloră şi pateutelorQ.

Art. 4. Nici o decime nu se va pute 

pune asupra impositului sanitară.

Art. 5. Sumele încassate din acesta 

imposită sanitară voră forma ună fondă 

a parte, „fondulă sanitară,“ menită a 

face faţă la oheltuelile de construcţiunl, 

instalaţiunl şi de întreţinere a acelora 

98 spitale rurale înfiinţate din nou.

Art. 6. Statulă va veni în ajutorulă 

fondului sanitară cu ună milionă, odată 

pentru totdeuna.

Art. 7. După înfiinţarea acelora 98 

spitale rurale, întreţinerea celoră 17 spi

tale rurale esistente astăc[I se va face din 

fondulă sanitară.

Art. 8. Perceperea impositului sani

tară şi administraţiunea atâtă a fondului 

sanitara, câta şi a tuturoră spitaleloră 

rurale esistente astă^1» seu înfiinţate din 

nou, se va faoe de stata.

Art. 9. Ună regulamentă speoială 

va determina modulă aplioărei aces

tei legi.

A p e lu
cătră publiculu binevoitoră şi spriginitoru 

ală meseriaşiloru români.

In timpula nostru industria este unuia 
dintre isvóréle cele mai de oăpeteniă ale 
bunei stări şi ale bogăţiei stateloră civi- 
lisate.

Étá ună adevără mai pe susă de 
ori-ce discuţiune. Pentru-că industria, ou 
posiţiunea ei mijlooitóre între agricultură 
şi comeroiu, are chiămarea de a trimite 
amândurora puteri nouă şi a înlesni într’o 
parte producţiunea, er într’alta a spori 
traficulă. Priu produeţiune şi prin trafica 
se deschidă porţi largi pentru îmbogă
ţirea poporaţiunilora. Şi ferice de statele 
unde popóréle, cari constituescă statele, 
prin bogăţiă muncită şi câştigată cu su- 
dóre dreptă, sciu ajunge la bunéstare 
materială şi intelectuală.

Conduşi de vederi de aceste, unG nu
mără de meseriaşi români, cu puteri fórte 
modeste, înainte cu 25 de ani, s’au apu- 
oată, aici în Sibiiu, de ună începută în 
direcţiunea aoósta. S’au apucată de pre
pararea pentru a îndeplini şi în mijlo- 
culă poporului română ună golă, care 
stă căscată, ca o prăpastiă, între agri
cultură şi comerciu. Şi avendă de atunci 
prevederea difioultăţiloră, cu cari ohiar 
şi prepararea acesta are să se întâlnescă, 
iniţiatorii au crezută, oă voră resolva 
problema luată asupră-şl inai uşoră şi 
mai cu sucoesă, prin asociarea puteriloră 
meseriaşilora români într’o reuniune, şi 
aşa au întemeiată prima „Ueuniune a so- 
daliloră români în Sibiiu

Prin reuniunea aoesta s’a pusă te- 
meiu la desvoltarea unei clase, care Ro- 
mânilorG, din oausa vitregităţii timpuri- 
loru din trecută, lo lipsia, fiindcă nu le 
era permisă să o oreeze.

Cu tóté că soopulă reuniunii în ge 
nere este frumosă şi folositoră, amă pute 
4ice sublimă, fiindcă iniţiatorii n’au avută 
în vedere simplu numai meseriile, ci şi 
înmulţirea eonoseinţeloră trebuincióse pen
tru meseriaşii români, acelă scopă nu se 
putea aşa uşoră ajunge.

Iniţiatorii au văcjută d. e., că pen
tru meseriaşă nu ajunge să-şi eunóscá 
numai meseria. Meseriaşulă mai trebue 
să aibă şi cunoscinţe despre înlesnirile, 
prin cari purtarea meseriei sale să fiă 
scutită de obstacole, fiă în procurarea 
materialului bună, trebuineiosü, fiă în 
sporulă grabnică ală produoteloră sale 
industriale. Ună meseriaşă numai atunci 
are succese strălucite, când din materiala 
bunü e în stare sé producă în timpă 
scurtă producte de industriă multe şi 
bune. Nu mai puţină este de lipsă pen
tru meseriaşi sé scie, unde şi când îşi 
póte desface productele sale mai ou în
lesnire şi mai cu preţa.

Succesulă ce reuniunea a obţinută 
pănă acum corăspunde obstaculelorG, 
care a avută a le învinge. Aoeste au 
dovedita, câtă de cu anevoe are reuniu
nea a se apropia de ţinta sa. Au fostă 
de multe feluri obstaculele. Dintre tóté 
facemă menţiune numai de două: Sără
cia, din mijloculă cărei se recruteză con- 
tingentulă celă mai mare ală meseriaşi- 
loră noştri. Er în loculă ală doilea ur- 
meză numai deeâtă: Prejudiţiile de totă 
felülő, care lungă timpă au ţinută în 
locă plăpânda plantă în prima ei des 
voltare.

A mersă dér ludtându-se, ínsé a 
mersă totuşi înainte. Ba a ajunsă aool<;, 
încâtă simte atâtă putere de vieţă în sine. 
ca sé ia iniţiativa la arangiarea unei es- 
posiţiunî industriale, aici în Sibiiu. Vrea 
să arete, că meseriaşii români, pe lângă 
tóté dificultăţile din trecută şi presenta, 
încă se nisuescă a se apropia de soţii loră 
de alte naţionalităţi din patriă, mai fa 
vorite de sórte în trecutQ. Reuniunea 
crede, că prin acesta faoe nu numai uuă 
lucru în sfera specialităţii sale, oi toto
dată şi ună lucru naţională patriotică.

Arangiarea uneir esposiţiunl însă nu 
se póte fără spese. Er reuniunea numai 
din averea ei nu este în stare a provedó 
tóté câte se receră pentru astfelă de 
arangiare. Face dér ună apelă căldurosă 
cătră tóté inimile binevoitóre şi sprigi- 
nitóre ale întreprinderii sale.

Românii din apropiere şi din depăr 
tare, sperămă, că ne voră dovedi, că sciu 
apreţia nisuinţa nostră cu esposiţiunea. 
Dér ne voră mai dovedi; că au seuti- 
mentulă de a sprigini ómeni, cari îa in- 
teresulă răspândirii industriei între Ro
mâni mergă înainte, fără a se spăria de 
dificultăţi.

Sperămă, că vocea reuniunii va găsi 
inimi deschise, cari nu se voră mulţumi 
numai cu aplaudarea întreprinderii reu
niunii, ci îi voră tinde şi ajutoră ma
terială.*)

*) Ajutóréle marinimóse ne rugámü a se 
trimite Jă adresa „Comitetului Reuniunii soda- 
lilorü români în Sibiiu".

Cu frăţÂscă dragoste aşteptă reu
niunea drepta binevoitore, la dreapta ce 
întinde.

Din şedinţa adunării generale, a „Reu
niunii sodaliloru români din Sibiiuu, ţinută 
în 29 Februarie v. 1892.

N. Cri stea. I. Ciontea,
preşedinte. notarii.

Telegramele „Gfaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Viena, 2 Iunie. Memorandulă 
română se va trimite guvernului 
ungurescu, pentru a se observa 
calea oficială.

Viena, 3 Iunie. Paclietulă sigi
lată, care conţine memorandulă 
română, a fostă predată de cătră. 
cancelaria cabinetului imperătescu 
ministrului ungurescă a latere, Szö- 
gyény.

Viena, 2 Iunie. Luni voră sosi 
în Pesta, împreună cu Majestatea 
Sa, şi archiducii: Carolu Ludovică 
cu soţia, Franciscă Ferdinandă şi 
Albrecht.

BerlillÜ, 2 Iunie. întâlnirea îm
păratului G-ermaniei cu Ţarulă va 
fi în 7 Iunie st. n. în Kiel. După 
amécjí Ţarulă se reîntorce la Ko- 
penhaga.

Roma, 8 Iunie. Aniverserea de 
4ece ani a morţii lui Garibaldi s’a 
serbată în modă strălucită.

Camera italiană a primită clau- 
sula privitdre la vama vinului.

Przibram, 3 Iunie. Pănă acuma 
s’au scosă 90 morţi din mină (baie), 
încă nu s’au găsită 280 inşi, cari 
suntă consideraţi, ca pierduţi. Se 
crede în genere, că foculă a fostă 
pusă din réutate.

Petersburgîl, 3 Iunie. La gra
niţa dintre Rusia şi Persia s’a 
ivită choJera, care grasézá totă 
mai tare.

Győr (Ungaria), 3 Iunie. Gruver- 
namentalulu Francics fu alesă de
putată cu 774 contra 571 voturi.

DIVERSE
Distrasü. Ducele de Sully câte-o- 

dată era forte distrasă ; astfelă că într’o 
4i imbrăcându-se, ca să se duoă ia bi
serică, uitâ să-şi pună chiloţii. Era ernă. 
Intrândă în biserică, ciïse: „Dômne, ce 
frigă e a4i!a Ceilalţi răspunseră: „Nu 
e mai frigă ca, de obiceiu.“ —„ Atunci am 
friguri!“, relua elă. Unulă îlă întreba: 
„N'o fi din pricină că nu suuteţi destulă 
de bine îmbrăcată?“ şi îi ridică haina: 
atunci se vë4ù ce i lipsesoe.

-vfflursalii p ie ţe i
din 3 Iunie st. n. Ui 2.

aienote românesc! Oamp. 3.4A Vend. 9.47
iïgm tü  romänescü » 9.35 n 9.40
lapoleon-d’orï - - n 9.45 fi 9.48
iire turcesc! - - n 10.70 n 10.75

>íri.3. fonc. „Albina“ 6 V 101. —.—
imperial! *■ - M 9.65 n 9.68
i.’übmï ■ » M 5.50 n 5.55
i!able rusesc! - « “ n 125.-“ n .—
iareï germane » 58.— n —.—
Jijsöntulü ii—8% P® auü.

dorsală ia bursa din Viena
din 2 Iunie a. e. 1892

•,wi« de aurü 4% - - ° ■ 110.60

•,aafca de hârtiă 6°/o ICO 60

•raraoiatulü. c&ilorft forat® angar« «

öiirö 120,—
dto argintü - » , , . 1oo

, iîiorfcisarea datoriei c&ilorü ferate da

ostii ungare [1-ma emisiune] - 117.50
'^apăgubirea pentru dijma de vină

ungurescü 9?-.—
Uîiortisarea datoriei cäilorü ferate de

rosurile pentru regularea Tisei şi Sa-

ghe dinului - - 135.75
Honuri rurale-ungare - 94.25
’isnta de hârtiă austriacă 95.75
üeata de argintü austriacă - - - - 95.50
ÜUnta da aurii austriacă . . . . . . . 112.90
[sosuri din 1860 - . 141.80
Acţiunile băneai austro-ungare 999.—

Acţiunile băncei de creditü austr,. 363.50
Acţiunile băncei de creditü ungar, » 322.50
öralbenl împărătesc! . . . 5G2
Mapoleon-d'or! Ö.48V,
Mărci luO împ. germane - » - - 58.45
Londra 10 Livres Sterlinge 119.30

Proprietari : »**. A u re l M iareşîaw o.
SRdaetoiă resnonsabiln : ttrearoriu HKatwr«.
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A P E I i l I !

Din inoidentulti festivităţii jubileului 
de 25 de ani a în:.;orou&rii Maiestăţii 
Sale ces. şi reg. Francisca Iosifa I  de 
Rege Apostolicii ala Ungariei, carea se 
va ţine în 8 Iunie a. c. st. n. şi ca semnQ 
de supunere şi lealitate faţă de prea 
bunula nostru Domnft şi rege, preoum şi 
ca dovadă cumcă şi acesta oraşfi par
ticipă la aoestO actG sărbătorescul serbatu 
de intriga nostră patriă, — se recercă 
prin acesta toţi cetăţenii acestui oraşfi, 
ca îu sera de 7 Iunie a. c. să-şi ilumi
neze şi în cjiua iubilară de 8 Iunie a. c. 
să-şi decoreze în moda sărbătoresc^ ca
sele lorfi.

Ramurile de bradQ şi mclifG, ce se 
reoera pentru acestă decoraţiune, se dau 
din partea comunei orăşenesc! fără vr’o 
desdaunare.

Braşovu, 31 Maiu 1892.

Magistratulu orăşenescu.

Curatü reciprocă. 
Fără acţionari.

Profitulü íntregü 
cade asupra celorü 

asiguraţi.

THE MUTUAL
Societate ie  asigurarea tiu M - Y o r i

("înfiinţată în 1843)

cu fondula ei de garanţiă în suma de 

§ 9 6  m i l i o n e  f r â n e i  ^

celii mai mare institutii financiară 

din lume, şi face asigurări de vieţă 

în tote combinaţiunile.

Pentru prospecte şi informaţiuni mai 

amănunţite să se adreseze la

Agentura din Braşovu
T T liţa , z ie g x ă , 3STr_

742,6—6.

K

r V B L I C A T I I J M E .

se deschide prin acésta a XV I

L o t e r i ă  d e  s t a t i i  r e g .  u n g .  e u  § c o p u  f i l a n t r o p ie i i ţ
ală cărei venită curată, conformă înaltei kotărîri a Maiestăţei Sale apost. c. r (lela 
8 Februarie Ií92  este astfelü a se împărţi în favorulu. institutului de pensiune alü jur- 
naliştiloru. ungari cu 1 2/10 părţi, alü gradinei de copii dela reuniunea „Maria-Valeria“ 
din Odorheiu, alü comisiunei-samarifcane dela reuniunea sanitară regnicolară a asilului 
de copii din Fiume, alü fondului ce se va înfiinţa spre ajutorarea véduve!orü de func
ţionari lipsite de mijlóce, a spitalului din M.-Sziget, a spitalului ce se va înfiinţa în Ti- 
mişoră. a reuniunei generale policlinice din Budapesta şi a spitalului din Munkács cu 
câte o a decea parte din venitulü curatü ce se speră a obţine.

C â ş t i g u r i l e  s t a b i l i t e  î n  t o t a l i i  c u  3435  
conformü următorului planü de jocü facü 160.000 florini şi adecă:

1 câştigu. princip alü de 60.000 fl.
300 câştiguri â 50 fl.=15.000 îl.

ABONAMENTE

„ G A Z E T A  T E Â 1 T S I L V  Â F X E I “

Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i..............................................3 fl. —
Pe şese lu n i ..............................................6 fi. —
Pe unu a n u ............................................. 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................. 10 fr.
Pe şese l u n i ............................................. 20 tr.
Pe unu anii. . .........................................40 fr.

Abonamente la numerele cu d a t a  

d e  Dumineca.

rH 5_ de 10.000 fl. =  lO.OíO
o 3 5C00 =  15.00 •
ft 10 n 1000 =  10.000
05 20 5) 5000 5? =  10/00

100 5? 100 =  10.C00

I  »
c3

&B . ̂  i-Q 
r—H O

0 .0°_ «H 'TI

30C0 à 10 fl.=30.€00 fl.
>rH

rü

Tragerea se face irevocabilă la 23 Iunie 1892. — Ună losă costă 2 fl. v. a.

LosurI se capetă: La direcţiunea loteriei în Budapesta (Pesta, oficiulă. vam-lu princi
palii), la tote oficiile de loteriă, de sare şi de dare, la cele mai multe oficii poştale, la 
„Mercur“ în Viena, şi la debitanţii de losuri însărcinaţi cu vendarea lorii în tote ora
şele şi localităţile mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  1 Aprilie 1892.

845,4—4. D ir e c ţ iu n e a  lo t e r ie i  r e g .  u n g .

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anü ..................................................
Pe şâse lu n i.................... ,
Pe trei l u n i ........................................

. . 2 fi. —

. . 1 fl. -  

. . 50 er.

Pentru Eomâuia şi străinătate:

Pe anu .................... ...................................8 franci.
Pe şese luni .......................... . , 4 franci.
Pe trei luni . . . . . . . .  . 2  franci.
Abonamentele se făcu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ g
'M O O O O O O O O S

n ^ e r s ’U L l- u . t r e ^ - u L r i i o r i o .
p© liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din 1 Mai 1892.

B u d a p e s t a  —- ’P r e d e a l  u P r e d e a l ü —B u d a p e s t a IS • - P e s ta - A r  a  d u  - T e i «a &sjjre luş- A ra d u - B « - P e s ta C o p ş a - m ic ă —S iliiiu

Vi^na 

Budapesta 

-ko~nok 
Ÿ. Ladány

Oïadea-mare

‘áezö-Tek

Bratca

Buci a
öhieia
Huedin
Stana

Agliiriş
Gârbărî
HădSşel

Cluşiu

Apahida
.9-hiriş
Oueerdea
Dióra
Vinţul de sus 
■ v.iud a

i'eiuşu l

Orăomnelă
Biaşiu
Mifăsasa

0-:vpşa mică

'£*di&şa
Elliscb&fcopole
iîighişora
fiaşialău

iiomorodü

Augviv.tinu
Âpaţa
K'eldióra

Braşovu

Timi şa 

Prede&lö 

‘■•suouresoî

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.4:6

9.03 
10.12 
1049 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.61
2.12

2.31
3.04
3.46
4.02

5~26

10.37
11.10

11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

6.10
6.41
7.17
8.~~

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

Trenü
de

persón.

5.50

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

6.0 t4 
6.24 
6.39 
6.59 
8.20 

8.45 
10.11 
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05

5.15
5.57

8.85
6.29

12.10

Trenü
accele

rată

2.15

Trenă
accele

ra tă

Trenű
de

persón.

Trenü
accele

raţii

Trenű
de

person.!

Tronü 
I do 
jpersón.

9.15

11.19
12.57

2.12
2,19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

5.55
6.18

6.34
7.33
7.57

8.2* 

( 8.38 
8.43

9.14

Bucurr-sci
Predealü
Timiçü

I
Braşoyu j

Feldióra
Apaţa

Augustinü
Homcrodü
Haşfaleu
Sighigóra

Eiisabetopole
Mediaşă

Copşa mică

Mic äs as a
Biaşiu
Crăoiimela

Teiuşu

Ai uda
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Grhirişa
Apahida

Cluşiu

sus

' 9.48 
; 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Nădăşelfi 
Gklrbău 
Aghireşft 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Buci a 
Bratoa 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18,

2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

4.20 
4/ 
5.07 
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

6. 
6.55 
8.23 

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

jfTr. ac.

8.50| 4.40

9.12 
5.57J 9.41 

10,176.58|

Viena

Budapesta
Szolnok

Aradü7.23 

S-OSjGlogovaţîi 
8.37 G-ycrok 
9.04 Pttulişa 
9.46 Radna Lipova 

11.03 Conop 

11.291 Bêrzava 
12.06 Soborşina 
12.37 Zama 
12.53 Qurasada 
1.18 Ilia

10.00

8.10
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56,

Trenű
accele

rată

Trenü 
de 

persón.j

8.05

1.55
4.02
6.57

T. d. per.

2.34 
2.54

3.34
3.58 
4.20

2.15

7.30
1.55

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

1.39
2.13
2.27 

2.49 

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Branicïca 
Deva 
Sim éri a (Pisti) 
Or ăştia 
Şibotă
Vint, de j ősi 
Alba-lulia 
Tei us fi

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

9.30
1.05

5.24
5.46

5.57

Trenü
de

persón.

Teiuşu 
Aiba-Iulia 
Vint, de josü 
Sibotü 
Orâştia
jSimeria (Pisti) 
Deva 

Brameica 
Dia

Q-urasada 
Zamă

6.19!
6.30j 
6.48 
7.121

7.27|, , ,
goTjbobcrşmfl

8.B5Ü?erzava 
8.B7|fe°“°P“ .
g Kadnaljipova

9.30^aul5^
9 54 Győrök 

IQ i 9jiG-logovaţa 

10.50!
11.16
11.44! Szolnok 

12.06 îî ud ap esta

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4,42
5.40 
5.56

Aradü )

12.38!! Viena

6.21
6.46

6.57
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
J9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 
11.18

4.15

7.25

Trenű
accele
rată

Trenü
de

persón

5.28

6.20

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20 

11.22

1.20

'Copşa mică 
Şeioa.-mars 
Loaiiuioş

1.391'Ocna 
2.19 Sibiin

2'36! i - « ^ -- :ß Qgjj &1Í11&U—

3.— 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4.15 11.56 8.27
4.46 12 22 8.59
5.10 1240 9.28

-Copşa-mică

4. 
4.30

O.iiD
5.50;

6.04!

Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Oona 8 02 5.09 1043
: Loamueş 8.30 5.32 11.09
Şeica-mare 9 05 5.59 11.4C

iCopşamică 9.34 6.20 12.05

Cucerdea-Odorheiu B.sàs,

7.02
7.17
7.46
7.57
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 

2.21 

5.50

7.20j 1.55

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu |

Kegh.-săg.

2.35 8.20 2.41
3 26 9.11 3.32
5.07 11.39 5.14
5.50 5.36

7.25 7.15

Regh.-săs. - Of orh.- Cucerdea 

Regii.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

S in te r  i a  (Pisti) P e t r o ş e n l  |j P e t r o ş e n l- S im e r ia  (Pisti); simeria (.Piskî)— Hunedóra

. 1 s u 3.22
íj 5 14 9.35 5.05
(1 5.29 í 0.05 5.54

I 7.05 12.31 7.41
7.47 1.15 8.25

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

6.34jj
6 52i Simeria

Strei u 
Hategú

8.05
8.19i Crivadia

7.30!
7.50!

8.43
9.02
9.41
9.56

10.13
10.32
11.07
11.41
11.59

2.24

4.47

Baniţa
Petroşeni

7.20

8.40

6.— 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50Í 6.20
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7. *9 12.19 7.20
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05J 7.51
8.47 2.23 7.24 Hatágú 8.36 1.54 8.25
9.21 3.19 8.04[Streiu 9.18 2.49 9.01
9.45 4.— 8.36[Simeria 9.52 3.27| 9.35

A r a d u —1T im iş o r a  j| T im i ş o r a —A r a d u

Aradü 
Vin ga 
Timişora

6.15 11.30 5-58; !Timi$óra 8.10
7.32 12.47 6.46 Vinga 1 9.02
8.42 2.04 7.39 Âradü 1 9.44

1.11J 8.15 
2.46] 9.46 
3.50 10.50

Simeria (Pisti)
Ceran
Hunedóra

10.50 4.40 9.50
11.13 5.03 10.08
11.48 5.38 10.32

Hfjnedóra—Simeria (Pi'ki)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46 2.32 7.22
5 11 8.- 7.50
5.28 3.20 8.10

B r a s o v —&êriiescf

Braşov
iZeniescí

8.35

10.28

Cw liirisü—T u r d a T u r d a --€k3bÍ1*Í^I8______ .5.__

4.:

6.36

fó e ru e s c i—Braşov

6.20:

if i isresü-¥>u«lo^ù—B is t r i ţ a  B i s t r i ţ a —] f lu r e ş 0 - l iu d 0 ş u

Murë^a-Ludofü

Ţagu-Budateleo"!
Bistriţa

4.-

6.4811
9.591

Bistriţa . . .
Ţagu-Budsteleoă

Murëaü-Ludosù

1.16
4.50

j 7.21

Ghirişu
Turda

7.48110.35 3.40
8.08 10.55 4.—

10.24 Turda 
10.44 Gliirisü

4.50
5.10

9.30
9.50

2.30
2.50

8-501/êrnescT
9.10 Brasov

O d o r l ie i i i  || O d o r i t e iu —S ig l i i ş o r a
^  ?

Sis;hiş0ra. . . 1 4.3o| 11.25 ödorlieiu. 8.15 3.15

Odorheiu . . . 1 7.21 2.11 Sighişora. . . 10.521 6.10

C a r e i i- m a r I - K e lä u  II Z e l& u —C a r e i i- m i 3,1*2

5.00

6.29

12.20

1.44

Uraşov—Ch.-Vaşarheiu.

Braşovfi
Uzonu 
S.-Georgiu 
C -Yaşiirhei i

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
4.23
5.03

7.26J

Careii-marî

Zelău . 11.—1| Careii-marI

ti 1» . - l a ş a r h e h ii-Braşov,

1.56 CIl Vaşarheiu

Moia I Numerii Incuadrsţî cu linii gróse ínsemnézá ôrele de nópte.

7.03| S.-Georgia 
lüzonű 
Braşovu

4.00 

6.32
7.00 
8.08

2.45 

5.17
5.45

6.53


